Ente di Gestione delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore

sede amministrativa Villa Picchetta- 28062-Cameri (Novara)

Adozione del Nuovo Piano d’Area del Parco Naturale del Ticino

ai sensi dell'Art. 26 della L.R. 29 giugno 2009, n. 19.

Il Direttore

avvisa

che con Deliberazione del Consiglio n. 4 del 06/02/2019 è stato adottato il nuovo Piano d’Area del Parco Naturale del Ticino.

La predetta deliberazione, corredata di tutti gli atti tecnici ad essa allegati, è depositata presso l’ufficio pianificazione territoriale alla sede dell’Ente di Cameri (NO), loc. Villa Picchetta, per gg. 60 consecutivi, dal 21.02.2019 al 21.04.2019, durante i quali chiunque può prenderne visione, nei seguenti giorni e orari Lunedì-Mercoledì-Giovedì 10.00-12.00; 14.30-16.30 Martedì-Venerdì 10.00-12.00; gli elaborati sono, inoltre, consultabili sul sito web dell’Ente: www.parcoticinolagomaggiore.it sezione News e Amministrazione Trasparente/Pianificazione e Governo del territorio.

La stessa, senza gli allegati, è stata inoltre inviata, per la pubblicazione nei rispettivi Albi Pretori, alla Provincia di Novara e ai Comuni della fascia fluviale.

Il termine ultimo di scadenza per l’invio delle osservazioni è  il giorno 21.04.2019, qualora cadesse in un giorno festivo è da considerarsi rimandato al giorno lavorativo immediatamente successivo. 
Entro il predetto termine chiunque potrà presentare osservazioni nel pubblico interesse sia ai sensi dell’articolo 26 della L.R. 19/2009 sia ai fini della procedura di VAS.

Le osservazioni, corredate di eventuale documentazione grafica, dovranno essere presentate nel predetto termine avvalendosi del servizio postale, con plico raccomandato RR (in tal caso farà fede la data del timbro postale), con PEC all’indirizzo parcoticinolagomaggiore@pec-mail.it  o mediante consegna all'ufficio protocollo dell'Ente, durante l'orario di apertura al pubblico.

Cameri, 21.02.2019

Il Direttore

f.to Benedetto Franchina

